Zadania domowe 6-10
(termin: 5 maja 2017)

Zadanie 6.

Do nieosobliwej macierzy Hessenberga A = (a;;) € R™", tzn. takiej, ze a;; = 0 dla
1 > j+2, zastosowano algorytm eliminacji Gaussa z wyborem elementu gtéwnego w kolumnie
otrzymujac rozktad tréjkatno-tréjkatny PA = LU, gdzie P jest macierza permutacji, L =
(1;;) macierza tréjkatna dolng z jedynkami na przekatnej i |l; ;| < 1, a U = (u; ;) macierza

tréjkatna gorna. Wykaz, ze
< max ]u”\) <n < max \am|>.
1<i,j<n 1<i,j<n

Czy to oszacowanie mozna poprawié¢ gdy dodatkowo A = AT?

Zadanie 7.
Wykaz numeryczna poprawnos¢ eliminacji Gaussa bez przestawien wierszy/kolumn dla ma-
cierzy A = (a; ;) € R™" z dominujaca przekatna, tzn. gdy

2|ai,i > Z|am|7 1< <n.
j=1
Zadanie 8.
Stosujac odbicia Householdera H; = I — u;i} /7; sprowadZ macierz
0 -2
0 0
A= -5 1
0 2

do postaci tréjkatnej gornej R = HyHy A. Wskaz wspoélezynniki macierzy R oraz odpowied-
nie wektory u; i liczby ~;, i = 1, 2. Nastepnie, korzystajac z rozktadu, znajdz

min 5 — A7
dla b= [—4,1,-3,4]7. Jaki wektor realizuje powyzsze minimum?

Zadanie 9.
Przedyskutuj zachowanie sie metody potegowej dla macierzy symetrycznej A € R™", jesli
jej wartosci wlasne \;, 1 <i < n, (uwzgledniajac krotnosci) speliaja

A== [l > | 2 2 A

Zadanie 10.
Dla nieosobliwej macierzy nieosobliwej Ay € R™" wykonano jeden krok metody QR:
Ay =QR (rozktad ortogonalno-tréjkatny)
Al = RQ
Wykaz, ze jesli Ay jest symetryczna i tréjdiagonalna to A; jest réwniez symetryczna i
tréjdiagonalna.



